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ΝΟΜΟΣ ΥΠ’ ΑΡΙΘ. 2327 
(ΦΕΚ 156/31-7-1995 τεύχος Α΄) 

“Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας, ρύθµιση θεµάτων έρευνας παιδείας και 
µετεκπαίδευσης εκπαιδευτικών και άλλες διατάξεις” 

 
 

Άρθρο 1 
Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας 

1. Ιδρύεται Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας (ΕΣΥΠ) το οποίο εδρεύει στην 
Αθήνα, αποτελεί ανεξάρτητη διοικητική αρχή, τελεί υπό την εποπτεία του 
Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και εισηγείται στην 
Κυβέρνηση επί θεµάτων εκπαιδευτικής πολιτικής όλων των βαθµίδων της 
εκπαίδευσης, επί θεµάτων εκπαίδευσης αποδήµων και παλιννοστούντων, 
επί θεµάτων ειδικών κοινωνικών οµάδων, ειδικής αγωγής, συνεχιζόµενης 
εκπαίδευσης, επιµόρφωσης και λαϊκής επιµόρφωσης, καθώς και επί 
παντός θέµατος σχετικού µε την παιδεία. 
2. Για την έκδοση κανονιστικών πράξεων, που ρυθµίζουν θέµατα 
παιδείας, απαιτείται η προηγούµενη γνώµη της διοικούσας επιτροπής του 
ΕΣΥΠ που παρέχεται µετά από εισήγηση του αρµόδιου οργάνου του 
ΕΣΥΠ. Η γνώµη παρέχεται εντός προθεσµίας ενός (1) µηνός από την 
διατύπωση του σχετικού ερωτήµατος, άλλως η διαδικασία συνεχίζεται 
χωρίς την προηγούµενη γνώµη του ΕΣΥΠ. 
3. Όργανα του ΕΣΥΠ είναι η ολοµέλεια, ο πρόεδρος, η διοικούσα 
επιτροπή, τα τµήµατα και οι τοµείς τµηµάτων, οι µονάδες και οι τοµείς 
µονάδων. Η διοίκηση του ΕΣΥΠ ασκείται από τον πρόεδρο και τη 
διοικούσα επιτροπή. 
4. Η ολοµέλεια του ΕΣΥΠ αποτελείται από: 

α) Τον πρόεδρο του ΕΣΥΠ. 
β) Τους εκπροσώπους των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων, Εσωτερικών, Εθνικής Οικονοµίας, Οικονοµικών, 
Εργασίας, Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
Πολιτισµού, Βιοµηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας. 
γ) Έναν εκπρόσωπο κάθε κόµµατος που εκπροσωπείται στη Βουλή και 
είναι µέλος της διαρκούς επιτροπής µορφωτικών υποθέσεων της 
Βουλής ή στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 
δ) Έναν εκπρόσωπο της Ακαδηµίας Αθηνών. 
ε) Ανά έναν εκπρόσωπο των Γενικών Γραµµατειών Αθλητισµού, 
Απόδηµου Ελληνισµού, Λαϊκής Επιµόρφωσης, Έρευνας και 
Τεχνολογίας και Νέας Γενιάς και του ΟΕΕΚ που ορίζονται από τους 
οικείους Υπουργούς. 
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στ) Έναν εκπρόσωπο της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος. 
ζ) Τους Πρυτάνεις ή τους Προέδρους των διοικουσών επιτροπών των 
ΑΕΙ. 
η) Τους Προέδρους των ΤΕΙ. 
θ) Ανά έναν εκπρόσωπο των µελών ∆ΕΠ των ΑΕΙ, των µελών ΕΠ των 
ΤΕΙ, της ΟΛΜΕ, της ∆ΟΕ, της Α∆Ε∆Υ, της ΟΙΕΛΕ και της 
συνοµοσπονδίας γονέων. 
ι) Πέντε εκπροσώπους της ΕΦΕΕ και πέντε εκπροσώπους της ΕΣΕΕ. 
ια) Τέσσερις καθηγητές δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και δασκάλους 
ή νηπιαγωγούς, που υποδεικνύονται από την ΟΛΜΕ και ∆ΟΕ, 
αντίστοιχα. 
ιβ) Ανά έναν εκπρόσωπο της Συντονιστικής Επιτροπής των 
∆ικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος, του Πανελληνίου Ιατρικού 
Συλλόγου, του Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδος, του Γεωτεχνικού 
Επιµελητηρίου Ελλάδος, του Οικονοµικού Επιµελητηρίου Ελλάδος 
και από έναν εκπρόσωπο των πανελλήνιων επαγγελµατικών ενώσεων 
πτυχιούχων ΤΕΙ που αντιστοιχούν στις σχολές: αα) τεχνολογικών 
εφαρµογών, ββ) γραφικών τεχνών, γγ) επαγγελµάτων υγείας και 
πρόνοιας, δδ) διοίκησης και οικονοµίας και εε) γεωπονίας και 
τεχνολογίας τροφίµων. 
ιγ) Έναν κοινό εκπρόσωπο πανελλήνιων επιστηµονικών οργανώσεων 
στους τοµείς µαθηµατικών, φυσικής, χηµείας, βιολογίας, γεωλογίας, 
πληροφορικής. 
ιδ) Ανά έναν εκπρόσωπο του Συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών 
(ΣΕΒ), της Γενικής Συνοµοσπονδίας Επαγγελµατιών και Βιοτεχνών 
Ελλάδος, της Γενικής Συνοµοσπονδίας Αγροτικών Συλλόγων 
Ελλάδος (ΓΕΣΑΣΕ), της Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ελληνικού 
Εµπορίου, της Κεντρικής Ένωσης ∆ήµων και Κοινοτήτων Ελλάδος, 
της Γενικής Συνοµοσπονδίας Εργατών Ελλάδος (ΓΣΕΕ) και της 
Πανελλήνιας Συνοµοσπονδίας Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών 
(ΠΑΣΕΓΕΣ). 
ιε) Έναν εκπρόσωπο της Εθνικής Συνοµοσπονδίας ατόµων µε ειδικές 
ανάγκες. 
ιστ) Έναν εκπρόσωπο του Συµβουλίου Απόδηµου Ελληνισµού. 

5. Στις αρµοδιότητες της ολοµέλειας ανήκουν ο σχεδιασµός του 
εκπαιδευτικού συστήµατος, η χάραξη της γενικής εκπαιδευτικής 
πολιτικής και η εισήγηση επί θεµάτων τα οποία παραπέµπουν σε αυτήν ο 
Υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, ο πρόεδρος ή η 
διοικούσα επιτροπή του ΕΣΥΠ. Επίσης, στην ολοµέλεια γίνεται ο ετήσιος 
απολογισµός του έργου των λοιπών οργάνων του ΕΣΥΠ. Η ολοµέλεια 
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συνέρχεται σε τακτική συνεδρίαση µία φορά κάθε χρόνο και σε έκτακτη 
όταν τη συγκαλέσει ο Υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. 
Των συνεδριάσεων της ολοµέλειας προεδρεύει, όταν παρίσταται, ο 
Υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, διαφορετικά ο πρόεδρος 
του ΕΣΥΠ. 
6. Τα τµήµατα του ΕΣΥΠ είναι τα ακόλουθα: 

α) Τµήµα πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 
β) Τµήµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 
γ) Τµήµα απόδηµου ελληνισµού και παλιννοστούντων. 
δ) Τµήµα ειδικής αγωγής και ειδικών κοινωνικών οµάδων. 

7. Οι µονάδες του ΕΣΥΠ είναι οι ακόλουθες: 
α) Μονάδα αξιολόγησης και πιστοποίσης. 
β) Μονάδα αναγνώρισης ισοτιµίας τίτλων σπουδών και µεταφοράς 
διδακτικών πιστωτικών µονάδων. 
γ) Μονάδα τεκµηρίωσης. 
δ) Μονάδα χρηµατοδότησης της εκπαίδευσης. 
ε) Μονάδα νέων µορφών εκπαίδευσης, κατάρτισης και εκπαιδευτικών 
κανοτοµιών. 

8. Σε κάθε τµήµα ή µονάδα είναι δυνατόν να ιδρύονται τοµείς, οι οποίοι 
καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων, ύστερα από πρόταση της διοικούσας επιτροπής. Το 
τµήµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης αποτελείται από δύο, τουλάχιστον, 
τοµείς: τον τοµέα ΑΕΙ και τον τοµέα ΤΕΙ. 
9. Κάθε τµήµα, µονάδα και τοµέας αποτελείται από επτά (7), το πολύ, 
µέλη. Τον ίδιο αριθµό µελών µπορεί να έχουν και οι τοµείς κάθε 
τµήµατος. Ο ακριβής αριθµός των µελών κάθε τµήµατος, τοµέα ή 
µονάδας, καθώς και κάθε άλλη λεπτοµέρεια συγκρότησης και 
λειτουργίας τους, καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής 
Παιδείας και Θρησκευµάτων, η οποία δηµοσιεύεται στην εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως. Τα µέλη αυτά πρέπει να είναι επιστήµονες 
αναγνωρισµένου κύρους ή προσωπικότητες µε γνώσεις στο αντικείµενο 
του τµήµατος, του τοµέα ή της µονάδας που θα πλαισιώσουν. Με ίδια 
απόφαση καθορίζονται τα ειδικά προσόντα των µελών αυτών. Τα 
προσόντα αυτά γνωστοποιούνται στα πανεπιστήµια, στα ΤΕΙ, και τους 
ενδιαφερόµενους φορείς, οι οποίοι προτείνουν για επιλογή στον Υπουργό 
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, επιστήµονες που πληρούν τα 
προσόντα αυτά. Ο Υπουργός, από τα µέλη που έχουν προταθεί, επιλέγει 
τα µέλη των τµηµάτων, τοµέων και µονάδων, µε τους αναπληρωµατικούς 
τους, ύστερα από εισήγηση της διοικούσας επιτροπής. Ακόµη έχει το 
δικαίωµα, ύστερα από γνώµη της διοικούσας επιτροπής, να ορίσει σε 
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κάθε τµήµα, τοµέα ή µονάδα µέχρι δύο (2) µέλη δικής του επιλογής, που 
πρέπει να είναι επιστήµονες αναγνωρισµένου κύρους ή προσωπικότητες 
ευρύτερης αποδοχής. Ο πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος κάθε τµήµατος, 
τοµέα  και µονάδας εκλέγονται από τα µέλη της αντίστοιχης οργανικής 
µονάδας. 
10. Ο πρόεδρος του ΕΣΥΠ είναι καθηγητής ΑΕΙ ή ακαδηµαϊκός µε 
εµπειρία σε θέµατα διοίκησης της εκπαίδευσης, διορίζεται ύστερα από 
γνώµη της αρµόδιας διαρκούς επιτροπής µορφωτικών υποθέσων της 
Βουλής, µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων, η οποία δηµοσιέυεται στην Εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως, εκπροσωπεί το ΕΣΥΠ ενώπιον παντός οργάνου και πάσης 
αρχής, προϊσταται των υπηρεσιών του και ασκεί όλες τις εκτελεστικές και 
διοικητικές αρµοδιότητες, εκτός εκείνων που ρητώς ανήκουν στην 
ολοµέλεια, στη διοικούσα επιτροπή και στις επί µέρους οργανικές 
µονάδες του ΕΣΥΠ. Η θητεία του προέδρου είναι πενταετής. Ο πρόεδρος 
του ΕΣΥΠ µπορεί να συµµετέχει στις συνεδριάσεις των τµηµάτων, των 
µονάδων και των τοµέων, οπότε και προεδρεύει των εργασιών τους. 
11. Η διοικούσα επιτροπή είναι πενταµελής και συγκροτείται: α) Από τον 
Πρόεδρο του ΕΣΥΠ. β) Από δύο Πρυτάνεις ΑΕΙ, έναν πρόεδρο ΤΕΙ, έναν 
εκπαιδευτικό πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, οι οποίοι 
εκλέγονται µε τους αναπληρωτές τους µε µυστική ψηφοφορία από την 
ολοµέλεια, µεταξύ των µελών της που έχουν τις ανωτέρω ιδιότητες και 
είναι όλοι υποψήφιοι, πλην εκείνων που δηλώνουν αντίθετη βούληση. Η 
ιδιότητα µέλους της διοικούσας επιτροπής του ΕΣΥΠ και µέλους της 
διοίκησης της συνδικαλιστικής οργάνωσης οποιασδήποτε βαθµίδας είναι 
ασυµβίβαστες. Η διοικούσα επιτροπή εποπτεύει και συντονίζει το έργο 
των τµηµάτων, των µονάδων και των τοµέων και υποβάλλει σχετικά 
θέµατα προς συζήτηση στην ολοµέλεια, τα τµήµατα, τους τοµείς και τις 
µονάδες. 
12. Ο πρόεδρος κάθε τµήµατος, τοµέα και µονάδας καταρτίζει την 
ηµερήσια διάταξη των θεµάτων που συζητούνται και φροντίζει για την 
πραγµατοποίηση των αποφάσεων που λαµβάνονται. 
13. Στις συνεδριάσεις της ολοµέλειας, των τµηµάτων, των τοµέων και 
των µονάδων είναι δυνατόν, µε πρόσκληση του προέδρου, µετά από 
προηγούµενη απόφαση της αντίστοιχης οργανικής µονάδας, να 
προσκαλούνται εµπειρογνώµονες, εκπρόσωποι φορέων επαγγελµατικών 
οργανώσεων, συλλόγων και οργανισµών για να διατυπώσουν την άποψή 
τους όταν συζητούνται θέµατα που τους αφορούν. 
14. Η θητεία των µελών των τµηµάτων, των τοµέων και των µονάδων 
είναι τριετής. Στο τέλος της πρώτης τριετίας αντικαθίστανται τα µισά, το 
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πολύ, µέλη των οργανικών µονάδων, µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής 
Παιδείας και Θρησκευµάτων, ύστερα από εισήγηση της διοικούσας 
επιτροπής. 
15. Τα τµήµατα, οι µονάδες και οι τοµείς µπορούν να εισηγούνται προς 
τη διοικούσα επιτροπή του ΕΣΥΠ τη δηµιουργία ειδικών επιστηµονικών 
επιτροπών, επιτροπών υποβοήθησης του έργου τους ή οµάδων εργασίας 
που συγκροτούνται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων. 
16. Με απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 
και Οικονοµικών καθορίζεται η αποζηµίωση, µηνιαία ή περιοδική ή κατ’ 
αποκοπή, των µελών των τµηµάτων, τοµέων και µονάδων και των 
επιτροπών ή οµάδων εργασίας του ΕΣΥΠ. Η απασχόληση µελών του 
διδακτικού προσωπικού των ΑΕΙ και ΤΕΙ στο ΕΣΥΠ δεν θεωρείται 
δεύτερη απασχόληση. 
17. Η γνώµη των τµηµάτων, µονάδων και τοµέων, όταν εγκρίνεται από 
την διοικούσα επιτροπή, θεωρείται ως εισήγηση προς τον Υπουργό 
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. Ο Υπουργός µπορεί πάντα να 
παραπέµψει τις εισηγήσεις αυτές σε όργανα του ΕΣΥΠ ευρύτερης 
σύνθεσης. 
Κατ’ εξαίρεση, οι αποφάσεις της µονάδας αναγνώρισης της ισοτιµίας των 
τίτλων σπουδών και µεταφοράς διδακτικών πιστωτικών µονάδων δεν 
υποβάλλονται στη διοικούσα επιτροπή ή σε άλλα όργανα για έγκριση και 
οριστικοποιούνται µε την έκδοσή τους. 
18. Εάν οι φορείς που αναφέρονται στην παράγραφο 4 του παρόντος 
άρθρου δεν υποδείξουν εκπροσώπους εντός της νοµίµου προθεσµίας, η 
ολοµέλεια του ΕΣΥΠ, τα τµήµατα, οι τοµείς και οι µονάδες λειτουργούν  
νόµιµα µε όσα µέλη έχουν οριστεί. 
19. α) Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται ύστερα από πρόταση των 

Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, Οικονοµικών και 
Προεδρίας της Κυβέρνησης, συνιστώνται στο ΕΣΥΠ θέσεις 
διοικητικού προσωπικού κατά κατηγορίες και κλάδους, οι οποίες 
προστίθενται στις οργανικές θέσεις του κλάδου διοικητικών 
υπαλλήλων που συνίσταται µε το άρθρο 3, παρ. 6 αυτού του νόµου. Η 
πλήρωση των θέσεων αυτών µπορεί να γίνει και µε µετάταξη 
υπαλλήλων του δηµοσίου, νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου και 
οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης, ύστερα από αίτηση των 
ενδιαφεροµένων και απόφαση της διοικούσας επιτροπής. 
β) Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 
και του συναρµόδιου Υπουργού είναι δυνατόν να αποσπώνται στο 
ΕΣΥΠ µέλη ∆ΕΠ ΑΕΙ ή ΕΠ ΤΕΙ ή εκπαιδευτικοί πρωτοβάθµιας ή 
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δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, για τη συγκρότηση επιτροπών τεχνικής 
και επιστηµονικής στήριξης του έργου του. 
γ) Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 
και του συναρµόδιου Υπουργού είναι δυνατόν να αποσπώνται στο 
ΕΣΥΠ µε αίτησή τους υπάλληλοι του δηµοσίου, νοµικών προσώπων 
δηµοσίου δικαίου και οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης. 

20. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται ύστερα από πρόταση του 
Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, ρυθµίζονται τα θέµατα 
συγκρότησης, οργάνωσης και λιετουργίας των οργάνων του ΕΣΥΠ, οι 
ειδικότερες αρµοδιότητες των οργάνων αυτών και ο τρόπος άσκησής τους 
και προσδιορίζονται τα ειδικά καθήκοντα των µελών των ατοµικών και 
συλλογικών οργάνων του. Με το ίδιο ή άλλο διάταγµα δύναται να 
τροποποιείται η συγκρότηση των συλλογικών οργάνων του ΕΣΥΠ, να 
συνιστώνται κεντρικά ή περιφερειακά όργανα, να συνιστώνται ή να 
καταργούνται τµήµατα, µονάδες ή τοµείς και να ρυθµίζεται κάθε θέµα 
που αφορά την οργάνωση και λειτουργία των οργάνων του ΕΣΥΠ. 
21. Με την έναρξη λειτουργίας του ΕΣΥΠ και µε την επιφύλαξη της 
επόµενης παραγράφου καταργούνται α) Το Εθνικό Συµβούλιο Ανώτατης 
Παιδείας (ΕΣΑΠ) του άρθρου 5 του Ν. 1268/1982 (ΦΕΚ 87 Α΄) που 
µετονοµάστηκε σε Συµβούλιο Ανώτατης Παιδείας (ΣΑΠ) µε το άρθρο 70 
παράγραφος 12 του Ν. 1566/1985, β) το Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας 
(ΕΣΥΠ) του άρθρου 48 του Ν. 1566/1985, γ) το Συµβούλιο Τεχνολογικής 
Εκπαίδευσης (ΣΤΕ) του άρθρου 14 κεφάλαιο Ι του Ν. 1404/1983 (ΦΕΚ 
173 Α΄), δ) το ∆ιαπανεπιστηµιακό Κέντρο Αναγνωρίσεων Τίτλων 
Σπουδών της Αλλοδαπής (∆ΙΚΑΤΣΑ), ε) η επιτροπή ισοτιµιών του 
άρθρου, παρ. 17 της Στ5/54/1992 απόφασης των Υπουργών Προεδρίας 
της Κυβέρνησης και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων (ΦΕΚ573 Β΄), 
στ) το Ινστιτούτο Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΙΤΕ) του άρθρου 14, 
κεφάλαιο ΙΙ του Ν. 1404/1983, όπως συµπληρώθηκε µε το άρθρο 71, παρ. 
5 του Ν. 1566/1985, καθώς και οι διατάξεις του Ν. 2083/1992 (ΦΕΚ 159 
Α΄), που αναφέρονται στις επιτροπές αξιολόγησης και στο 
διαπανεπιστηµιακό συµβούλιο έρευνας. Το διοικητικό προσωπικό των 
καταργούµενων µονάδων µεταφέρεται στο ΕΣΥΠ και εντάσσεται στις 
οργανικές µονάδες του µε πράξη του Προέδρου και οι θέσεις του κυρίου 
προσωπικού του ΙΤΕ µε θητεία, καταργούνται. Όπου στη νοµοθεσία 
προβλέπεται ΣΑΠ ή ΣΤΕ ή επιτροπή ισοτιµιών ή ΙΤΕ νοείται το ΕΣΥΠ 
µετά την έναρξη λειτουργίας του. Μετά την κατάργηση των παραπάνω 
οργάνων οι αρµοδιότητές του ασκούνται από το οικείο όργανο του 
ΕΣΥΠ. 
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22. Μέχρις ότου ολοκληρωθεί η συγκρότηση των αντίστοιχων οργάνων 
του ΕΣΥΠ και τεθούν αυτά σε λειτουργία, οι αρµοδιότητες που 
προβλέπονται, από τις κείµενες διατάξεις, για τα όργανα της 
προηγούµενης παραγράφου εξακολουθούν να ασκούνται από αυτά. Για 
τη λήξη της αρµοδιότητας των οργάνων αυτών εκδίδεται διαπιστωτική 
πράξη του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, η οποία 
δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 
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ΠΡΟΕ∆ΡΙΚΟ ∆ΙΑΤΑΓΜΑ ΥΠ’ ΑΡΙΘ.326 
(ΦΕΚ 221/10-9-1996 τεύχος Α΄) 

“Κανονισµός λειτουργίας της ολοµέλειας του Εθνικού Συµβουλίου 
Παιδείας ” 

 
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  

ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
Έχοντας υπόψη: 
1. Τις διατάξεις: 
 α) του άρθρου 1 παρ. 20 του Ν. 2327/1995 “Εθνικό Συµβούλιο 
Παιδείας, ρύθµιση θεµάτων έρευνας, παιδείας και µετεκπαίδευσης 
εκπαιδευτικού δυναµικού και άλλες διατάξεις” (Α΄ 156). 
 β) του άρθρου 29Α του Ν. 1558/85 όπως αυτό προσετέθη µε το 
άρθρο 27 του Ν. 2081/1992 (Α΄ 154). 
2. Το γεγονός ότι από την έκδοση του παρόντος διατάγµατος δεν 
προκαλείται δαπάνη σε βάρος του κρατικού προϋπολογισµού και 
3. Την αριθ. 350/1996 γνωµοδότηση του Συµβουλίου της Επικρατείας, µε 
πρόταση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, 
αποφασίζουµε: 

 
Άρθρο 1 

1. Η ολοµέλεια του Εθνικού Συµβουλίου Παιδείας (ΕΣΥΠ) αποτελείται 
από τους εκπροσώπους των φορέων που ορίζονται στην παρ. 4 του 
άρθρου 1 του Ν. 2327/1995. Κάθε φορέας που εκπροσωπείται στην 
ολοµέλεια οφείλει µέσα σ’ ένα µήνα αφότου υποβληθεί ερώτηµα από τον 
Πρόεδρο του ΕΣΥΠ να υποδείξει τον εκπρόσωπό του µαζί µε τον 
αναπληρωτή του. Σε περίπτωση που δεν υποδειχθεί εκπρόσωπος, η 
ολοµέλεια λειτουργεί νοµίµως µε όσα µέλη κάθε φορά υποδεικνύονται. 
2. Η ολοµέλεια του ΕΣΥΠ συγκροτείται σε σώµα µε απόφαση του 
Προέδρου. Με την απόφαση ορίζεται και ο Γραµµατέας της Ολοµέλειας 
ο οποίος ανήκει στους υπαλλήλους ∆ιοικητικού-Οικονοµικού ΠΕ ή ΤΕ 
κατηγορίας. 
3. Ο Πρόεδρος του ΕΣΥΠ, όταν απουσιάζει ή κωλύεται, αναπληρώνεται 
από µέλος της διοικούσας επιτροπής του ΕΣΥΠ που έχει την ιδιότητα του 
Πρύτανη και ο οποίος ορίζεται από τον ίδιο τον Πρόεδρο. 
 

Άρθρο 2 
1. Η ολοµέλεια του ΕΣΥΠ συγκαλείται σε τακτική συνεδρίαση µία (1) 
φορά το χρόνο σε ηµεροµηνία που καθορίζεται από τον Πρόεδρο του 
ΕΣΥΠ. Η ολοµέλεια συγκαλείται επίσης εκτάκτως από τον Υπουργό 



 73 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων σύµφωνα µε την παρ. 5 του άρθρου 
1 του Ν. 2327/1995. 
2. Στις συνεδριάσεις της ολοµέλειας µπορούν να προσκαλούνται από τον 
Πρόεδρο και εµπειρογνώµονες σύµφωνα µε την παρ. 13 του άρθρου 1 
του Ν. 2327/1995. 
 

Άρθρο 3 
1. Η σύγκληση της ολοµέλειας του ΕΣΥΠ σε συνεδρίαση γίνεται µε 
γραπτή πρόσκληση του Προέδρου η οποία αποστέλλεται τουλάχιστον 
δέκαπέντε (15) ηµέρες πριν από τη συνεδρίαση. Στην πρόσκληση 
αναφέρονται η ηµεροµηνία, η ηµέρα, η ώρα και ο τόπος συνεδρίασης. 
Μαζί µε την πρόσκληση κοινοποιείται και η ηµερήσια διάταξη των προς 
συζήτηση θεµάτων. 
2. Σε έκτακτες συνεδριάσεις η πρόσκληση και η γνωστοποίηση των 
θεµάτων της ηµερήσιας διάταξης αποστέλλεται τουλάχιστον πέντε (5) 
ηµέρες πριν τη συνεδρίαση και µπορεί να γίνεται τηλεγραφικά ή µε FAX. 
 

Άρθρο 4 
1. Η ηµερήσια διάταξη καταρτίζεται από τον Πρόεδρο του ΕΣΥΠ 
συνεπικουρούµενο από το Γραµµατέα της ολοµέλειας. 
2. Για την κατάρτιση της ηµερήσιας διάταξης λαµβάνονται υπόψη οι 
εισηγήσεις ή οι προτάσεις των επιµέρους οργάνων του ΕΣΥΠ ή των 
φορέων που συµµετέχουν στην ολοµέλεια του ΕΣΥΠ. Μαζί µε την 
ηµερήσια διάταξη αποστέλλονται και οι εισηγήσεις των θεµάτων που 
πρόκειται να συζητηθούν. 
3. Η ολοµέλεια µπορεί, ύστερα από πρόταση των µισών τουλάχιστον 
µελών της και απόφαση της να συζητήσει θέµα που δεν περιλαµβάνεται 
στην ηµερήσια διάταξη. 
 

Άρθρο 5 
   Η ολοµέλεια βρίσκεται σε απαρτία όταν παρίστανται τα µισά 
τουλάχιστον από τα υποδειχθέντα µέλη. 
1. Ο Πρόεδρος της ολοµέλειας κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης, 
διευθύνει τη συζήτηση, δίνει το λόγο σε όποιο από τα µέλη θελήσει να 
διατυπώσει τις απόψεις του ή να ζητήσει διευκρινίσεις. 
2. Η συζήτηση των θεµάτων γίνεται µε τη σειρά εγγραφής στην 
ηµερήσια διάταξη, εκτός αν ο Πρόεδρος εισηγηθεί και η ολοµέλεια 
εγκρίνει να προταχθεί η συζήτηση θέµατος από τα εγγεγραµµένα στην 
ηµερήσια διάταξη. 
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Άρθρο 6 
1. Ο Πρόεδρος για την λήψη απόφασης, θέτει σε ψηφοφορία κάθε θέµα 
µετά την ολοκλήρωση της συζήτησής του. Το αποτέλεσµα της 
ψηφοφορίας ανακοινώνεται στην ολοµέλεια από τον Πρόεδρο. 
2. Οι αποφάσεις της ολοµέλειας λαµβάνονται µε την πλειοψηφία των 
παρόντων µελών. 
 

Άρθρο 7 
1. Στις συνεδριάσεις της ολοµέλειας του ΕΣΥΠ τηρούνται πρακτικά τα 
οποία µετά την καθαρογραφή τους υπογράφονται από τον Γραµµατέα και 
τον Πρόεδρο. 
2. Στα πρακτικά αναγράφονται: η χρονολογία, η ηµέρα, ο τόπος, η ώρα 
έναρξης και λήξης της συνεδρίασης, οι παρόντες, οι εµπειρογνώµονες 
που παρέστησαν καθώς και οι απόντες. Στα πρακτικά αναγράφονται 
επίσης οι απόψεις που διατυπώνει κάθε µέλος που λαµβάνει µέρος στη 
συζήτηση, σύντοµη περίληψη των εισηγήσεων, των προτάσεων, των 
γνωµών ή των αποφάσεων που διατυπώνονται η οµόφωνη ή η κατά 
πλειοψηφία λήψη αυτών και τέλος τα συµπεράσµατα των συζητήσεων. 
3. Τα πρακτικά, µετά την καθαρογραφή τους, τυπώνονται και 
αποστέλλονται σε όλους τους φορείς που εκπροσωπούνται στην 
ολοµέλεια του ΕΣΥΠ καθώς και σε όλες της υπηρεσίες και φορείς 
αρµοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων.  

Στον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων αναθέτουµε τη 
δηµοσίευση και εκτέλεση του παρόντος. 
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ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΥΠ’ ΑΡΙΘ. Β1/3 
(ΦΕΚ 8/12-1-1996 τεύχος Β΄) 

“Καθορισµός αριθµού και ειδικών προσόντων των µελών των Τµηµάτων, 
Μονάδων και Τοµέων του Εθνικού Συµβουλίου Παιδείας (ΕΣΥΠ)” 

 
Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ  

ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 
 
Έχοντας υπόψη: 
1. Τις διατάξεις της παραγράφου 9 του άρθρου 1 του Ν. 2327/1995 
“Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας, ρύθµιση θεµάτων έρευνας, παιδείας και 
µετεκπαίδευσης εκπαιδευτικών και άλλες διατάξεις” (Α΄ 156). 
2. Τις διατάξεις του άρθρου 29Α του Ν. 1558/1985 όπως αυτό 
προστέθηκε µε το άρθρο 27 του Ν. 2081/1992 (Α΄ 154). 
3. Το γεγονός ότι από τις διατάξεις της απόφασης αυτή δεν προκαλείται 
δαπάνη σε βάρος του κρατικού προϋπολογισµού, αποφασίζουµε: 
 
Ο αριθµός και τα ειδικά προσόντα των µελών των Τµηµάτων, Μονάδων 
και Τοµέων του Εθνικού Συµβουλίου Παιδείας (ΕΣΥΠ) καθορίζονται ως 
εξής: 
 

Α. Τµήµατα και Τοµείς 
α) Τµήµα Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης: 
Το τµήµα αυτό έχει επτά µέλη, εκ των οποίων τρεις είναι καθηγητές ή 
αναπληρωτές καθηγητές Πανεπιστηµίου ή επιστήµονες αναγνωρισµένου 
κύρους, δύο είναι εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης και δύο 
είναι εκπαιδευτικοί της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Όλα τα µέλη του 
τµήµατος αυτού πρέπει να είναι επιστήµονες αναγνωρισµένου κύρους µε 
γνώση και εµπειρία σε θέµατα της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης και µε µεταπτυχιακές σπουδές, κατά προτίµηση σε επίπεδο 
διδακτορικού διπλώµατος, σε θέµατα πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης. 
β) Τµήµα Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Το τµήµα τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης αποτελείται από δύο τοµείς: 
Τοµέα ΑΕΙ και Τοµέα ΤΕΙ. 
Κάθε τοµέας είναι πενταµελής. Οι επιστήµονες που θα πλαισιώσουν τον 
τοµέα ΑΕΙ θα πρέπει να είναι καθηγητές Πανεπιστηµίων µε διεθνή 
εµπειρία σε θέµατα πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης και κατά προτίµηση µε 
εµπειρία σε θέµατα διοίκησης πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης. 
Αντίστοιχα, τα µέλη του τοµέα ΤΕΙ θα πρέπει να είναι καθηγητές ΤΕΙ και 
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να έχουν διεθνή εµπειρία σε θέµατα τεχνολογικής εκπαίδευσης και κατά 
προτίµηση διοικητική εµπειρία στα θέµατα αυτά. 
Στις συνεδριάσεις του τοµέα ΑΕΙ συµµετέχουν και δύο µέλη του τοµέα 
ΤΕΙ, τα οποία ορίζονται µε απόφαση του Προέδρου του ΕΣΥΠ µετά από 
γνώµη του τοµέα ΤΕΙ. Αντίστοιχα, µε την ίδια διαδικασία, στις 
συνεδριάσεις του τοµέα ΤΕΙ ορίζονται και συµµετέχουν δύο µέλη του 
τοµέα ΑΕΙ. 
γ) Τµήµα απόδηµου ελληνισµού και παλιννοστούντων: Το τµήµα αυτό 
έχει πέντε µέλη, επιστήµονες αναγνωρισµένου κύρους ή προσωπικότητες 
µε γνώσεις σε θέµατα απόδηµου ελληνισµού και παλιννόστησης που 
έχουν ζήσει για µεγάλο χρονικό διάστηµα στο εξωτερικό. Τα µέλη αυτά 
θα πρέπει να έχουν τεκµηριωµένη εµπειρία σε θέµατα απόδηµου 
ελληνισµού και παλιννόστησης. 
δ) Τµήµα ειδικής αγωγής και ειδικών κοινωνικών οµάδων: Το τµήµα 
αυτό είναι πενταµελές και αποτελείται από επιστήµονες αναγνωρισµένου 
κύρους και εµπειρίας σε θέµατα ειδικής αγωγής. 
 

Β. Μονάδες 
Όλες οι µονάδες του ΕΣΥΠ είναι επταµελείς. Ειδικότερα: 
α) Μονάδα αξιολόγησης και πιστοποίησης. Τα µέλη της µονάδας αυτής 
πρέπει να είναι καθηγητές ΑΕΙ ή ΤΕΙ ή αντιστοίχων ιδρυµάτων του 
εξωτερικού ή επιστήµονες αναγνωρισµένου κύρους σε θέµατα 
αξιολόγησης και πιστοποίησης. 
β) Μονάδα αναγνώρισης ισοτιµίας τίτλων σπουδών και µεταφοράς 
διδακτικών πιστωτικών µονάδων: Τα µέλη της µονάδας αυτής είναι 
καθηγητές Πανεπιστηµίων ή ΤΕΙ ή επιστήµονες αναγνωρισµένου κύρους 
µε διεθνή εµπειρία και γνώση σε θέµατα αναγνώρισης και ισοτίµησης 
τίτλων σπουδών, όπως επίσης και µεταφοράς διδακτικών πιστωτικών 
µονάδων. 
γ) Μονάδα τεκµηρίωσης: Τα µέλη της µονάδας αυτής είναι καθηγητές 
Πανεπιστηµίου ή ΤΕΙ ή εκπαιδευτικοί ή επιστήµονες αναγνωρισµένου 
κύρους κατά προτίµηση µε γνώσεις στατιστικής, πληροφορικής και 
δειαχείρισης πληροφοριακών συστηµάτων. 
δ) Μονάδα χρηµατοδότησης της εκπαίδευσης: Τα µέλη της µονάδας 
αυτής είναι καθηγητές ΑΕΙ ή ΤΕΙ ή επιστήµονες αναγνωρισµένου κύρους 
και διεθνούς εµπειρίας µε ιδιαίτερες γνώσεις και εµπειρία σε θέµατα 
χρηµατοδότησης και διοίκησης της εκπαίδευσης, όπως επίσης σπουδές ή 
προηγούµενη εµπειρία στα οικονοµικά και στην εκπαίδευση. 
ε) Μονάδα νέων µορφών εκπαίδευσης, κατάρτισης και εκπαιδευτικών 
καινοτοµιών: Τα µέλη της µονάδας αυτής είναι καθηγητές 
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Πανεπιστηµίου ή ΤΕΙ ή εκπαιδευτικοί ή επιστήµονες διεθνούς κύρους και 
εµπειρίας σε θέµατα νέων µορφών εκπαίδευσης, κατάρτισης και 
εκπαιδευτικών καινοτοµιών. 

Η απόφαση αυτή να δηµοσιευθεί στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 
 

 


